

# 科普教育者：为大众打开科学大门

科学家退休后在做什么呢？有人继续在科研路上深耕，有人选择含饴弄孙尽享天伦，而中国科学院昆明植物研究所研究员、中国民族植物学开创者裴盛基和中国科学院西双版纳热带植物园哀牢山生态站原执行站长刘玉洪的答案是做科普教育者，让“科学的种子”在大众心中生根发芽。



刘玉洪给景东县小学生做气象科普

## 科普课堂搬网上

过去 60 余年，中国民族植物学的耕耘者裴盛基一直在“植物王国”里徜徉。退休后，裴盛基依然活跃在生物与文化多样性保护研究领域，他的人生之路，注定与植物结伴而行。

“青年朋友们，大家好！我是裴盛基，中国科学院昆明植物研究所研究员，从事民族植物学工作 60 多年了，今年 84 岁……” 2021 年 COP15 第一阶段会议期间，裴盛基有了一个新身份：社交平台“小红书”的博主，大家亲切地称他“裴爷爷”。这名精力旺盛的民族植物学研究者从鲜活有趣的视角，与年轻人分享生物多样性保护知识，在民族植物学研究之路上继续前行。

为培养年轻人的科学精神与科学态度，裴盛基将趣味十足的科学知识引入视频，生动形象地为大家普及科学知识的神奇。视频内容因新颖、有趣，被不少网友关注。在一期主题为“植物猎人神秘游戏规则大公开”的节目中，他这样给大家普及知识：人类一直都在不断探索的道路上，我们常常用一种好奇的眼光去看待世界，那么植物猎人呢？在这群好奇人当中，有的真正在进行职业探索……所以我们做民族植物学研究，和其他学科不一样，我们借用了一些社会学调查方法……

“植物猎人”究竟是一种什么职业？不少网友纷纷留言咨询，裴盛基及时给予解答。

为了让“科学的种子”在大众心中生根发芽，裴盛基精心制作标题和内容，为大家送来一顿顿科普“大餐”。自去年 COP15 第一阶段会议至今，裴盛基精心录制 16 期节目，粉丝数达 1.6 万人，点赞量 4.4 万人次，受到不少年